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ORDINE DEL GIORNO 

 APPROVATO ALL’UNANIMITA’ 

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 17 NOVEMBRE 2020 

 

-19- 

Oggetto: SEDUTA MONOTEMATICA DEL 17 NOVEMBRE 2020-PERCORSO DI 

CONDIVISIONE SULL’EMERGENZA SANITARIA DOVUTA AL VIRUS COVID-19. 

 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Visto l’Ordine del Giorno del Consiglio Comunale; 

 

Apprezzato  il percorso di condivisione sull’emergenza sanitaria relativa al virus Covid-19; 

 

Richiamate le sotto elencate dichiarazioni rese alla stampa da parte di Amministratori Enti 

Locali, Sindacati, Associazioni: 

 

25 OTTOBRE 2020 IL SECOLO XIX 

 

 ASSESSORE PICIOCCHI 

 

Ritorno del Covid-19 “Se si chiude di nuovo, il Governo deve farsi carico di sostegni 

importanti. La nostra amministrazione comunque c’è, come c’è sempre stata in tutti 

questi mesi: siamo pronti a stare vicino a tutti e farci ancora carico delle esigenze e dei 

problemi dei cittadini”. 

 

 ASSESSORE BORDILLI  

 

- “Noi siamo allenatissimi a trovare soluzioni nuove e ad usare anche l’inventiva per 

andare incontro alle categorie e ai cittadini e continueremo a farlo. Ma mi auguro che il 

decreto non preveda soltanto divieti, ma anche misure di tipo economico, perché 

bisogna almeno dare una speranza, e non si può scaricare tutto sui Comuni”. 

 

- Il Governo deve intervenire sugli affitti dei locali utilizzati per attività economiche, 

perché le imprese devono essere sgravate, e bisogna intervenire subito anche sull’IVA 

di novembre. 
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27 OTTOBRE 2020 IL SECOLO XIX 

 

 GIUSEPPE ZAMPINI (Confindustria Liguria) 

 

- “Le nuove restrizioni colpiscono un sistema già molto indebolito dal primo lockdown, 

infatti ci sono industrie che hanno già perso l’80% del fatturato in primavera: cultura, 

congressi, catering, autonoleggio. Quest’ultimo, secondo le associazioni delle imprese, 

potrebbe scendere in campo per integrare e alleggerire il trasporto pubblico se la 

Liguria adottasse le convenzioni già siglate da Regioni come Lombardia, Veneto, 

Emilia Romagna e Toscana. 

 

- In Liguria l’autonoleggio conta 38 aziende di pullman grandi e 113 pulmini: 700 

addetti complessivi. Abbiamo scritto al Presidente Toti ma non abbiamo ricevuto 

risposta”. 

 

30 OTTOBRE 2020 IL SECOLO XIX 

 

 STEFANO ANZALONE  (consigliere delegato allo Sport) 

 

“La Giunta ha sospeso per il 2020 i canoni degli impianti di concessione: quelli 

polisportivi e polivalenti, campi da calcio, tennis,  basket, volley e hockey, piscine, 

palestre, centri remieri, bocciofile, piste di pattinaggio. Un totale di 87 strutture”. 

 

4 NOVEMBRE 2020 IL SECOLO XIX 

 

 PAOLO ODONE (Presidente di ASCOM-Confcommercio) 

 

“Non bastano gli aiuti del Governo, il Comune faccia il suo. Tagliateci Tari e Imu”. 

 

 SINDACO BUCCI 

 

- Il Sindaco lancia l’allarme sull’emergenza dei senza tetto in città. 

 

- Nei prossimi giorni anche i medici di famiglia, che hanno aderito al progetto regionale, 

potranno iniziare ad effettuare i tamponi antigenici ai loro pazienti per verificare 

l’eventuale positività al Covid-19. 

 

 ALESSANDRO BONSIGNORE (Presidente Ordine dei Medici di Genova) 

 

“I medici di famiglia che aderiscono potranno effettuare i tamponi nei loro studi, nei 

punti a disposizione, oppure andando a domicilio incrementando le squadre dei gruppi 

strutturali di assistenza territoriale”. 
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 GIOVANNI TOTI (Presidente Regione Liguria) 

 

- “La pandemia sta cambiando anche i piani per la sanità genovese nel futuro: in primis 

nel rapporto con la medicina territoriale, perché l’accordo con i medici di famiglia deve 

essere un modello, così come il coinvolgimento nelle case della salute che costruiremo 

come in Valpolcevera”.  

 

- Regione, Alisa e le ASL lavorano per attenuare l’urto sugli ospedali, che resta 

imponente. In tutti i territori si è arrivati alla fase 5 del piano di emergenza, che prevede 

il massimo sforzo per allestire reparti dedicati al Covid, in tutti i regimi di cura, 

arrivando fino a circa 2.100 posti. 

 

 RAPPRESENTATI DELLE CATEGORIE DEI PUBBLICI ESERCIZI 

 

“ Il Governo cancelli le tasse e ci aiuti a pagare gli affitti”. 

 

5 NOVEMBRE 2020 IL SECOLO XIX  

 

 LORENZA ROSSO (Assessore agli Affari Legali e alla Famiglia) 

 

“I Bonus anti COVID vanno gestiti dai Comuni” 

 

IL GIORNALE  

 

 ALESSANDRO CAVO  (Presidente Fipe Confcommercio) 

 

“Dal Governo nessuna certezza, ma servono soldi subito. Non dimentichiamo che non 

si tratta soltanto di mancati ricavi, che sarebbe già gravissimo, ma anche di spese fisse 

che ci sono a prescindere dal fatto di restare aperti o meno. Molti titolati di esercizi 

pubblici della ristorazione non hanno ricevuto ancora nemmeno i ”ristori” della 

chiusura del primo lockdown, molti hanno chiuso definitivamente le serrande e 

qualcuno, anche se ha riaperto, non ce l’ha fatta ad andare avanti e si è arreso dopo 

l’estate”. 

 

6 NOVEMBRE IL SECOLO XIX  

 

 COMMERCIANTI E ASSOCIAZIONE DI SETTORE 

 

- Chiedono a gran voce tagli su Tari e Imu, Palazzo Tursi prende tempo e attende le 

indicazioni del Governo sulla gestione dei ristori. 

 

- Al vaglio ci sono interventi immediati per portare sollievo alle famiglie, come l’utilizzo 

dei fondi residui per buoni spesa e la possibilità di parcheggi gratuiti nelle zone della 

città legate allo shopping. 
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 SINDACO BUCCI 

 

Con tutti i Comuni italiani ci siamo impegnati a chiedere che le manovre economiche di 

aiuti siano gestite, appunto, dall’amministrazione comunale. 

 

 

 PAOLA BORDILLI (Assessore al Commercio) 

 

Per quanto riguarda l’occupazione del suolo pubblico per i mercati, stiamo invece 

valutando di rendere gratuito anche il periodo che va fino al 31 dicembre . Ulteriori 

agevolazioni anche per i dehors che restano gratuiti fino al 30 giugno 2021. 

 

7 NOVEMBRE 2020  IL SECOLO XIX 

 

 ILARIA CAVO (Assessore regionale) 

 

“Sono già state presentate 3180 domande per ottenere i voucher taxi per  gli over 75 e 

altre categorie a rischio”. 

 

8 NOVEMBRE 2020  IL SECOLO XIX 

 

 SERGIO GAMBINO (Consigliere delegato alla Protezione Civile) 

 

“Da martedì 10 novembre è attivo un numero verde della Protezione Civile che 

affiancherà quello della Regione – che ha stanziato 500 mila euro – per le esigenze di 

anziani e persone fragili”. 

 

 MARIO BARONI (Consigliere delegato ai servizi sociali)  

 

“Sono stati messi a disposizione 150 mila euro per aiutare persone e famiglie in 

difficoltà con pacchi di beni alimentari”. 

 

10 NOVEMBRE 2020 IL SECOLO XIX 

  

 GIORGIO VIALE (Assessore alla sicurezza) 

 

- “Occorre coordinare le forze dell’ordine per evitare fenomeni di sciacallaggio e furti 

nei negozi che resteranno chiusi”. 

 

- I vicoli sono divisi in tre aree di controllo -  divise a rotazione tra polizia, carabinieri e 

vigili urbani – attive 4 ore su 24 con un pattugliamento costante. 
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 SINDACO BUCCI 

 

“E necessario incontrare gli esercenti del settore ristorazione per aiutarli”. 

 

 PAOLA BORDILLI (Assessore al Commercio) 

 

“Sono preoccupata per la chiusura di bar e ristoranti. Dichiara che, dopo l’istituzione 

della zona gialla, i ristoratori si erano organizzati per garantire sicurezza ai clienti  e 

ora, dopo i cambiamenti decisi dal Governo, si trovano in ulteriori difficoltà.  E’ 

compito del Governo risarcire il danno, a cominciare dal pagamento dell’IVA e delle 

tasse”. 

 

 CARLO SANGALLI (Presidente di Confcommercio) 

 

“Il nostro territorio non regge più le chiusure e che, ancora oggi, molti imprenditori non 

hanno ricevuto gli aiuti promessi. Ora servono risposte urgenti”. 

 

 SINDACO BUCCI 

 

- “Nel centro storico dovranno muoversi solo mezzi elettrici: biciclette, scooter e 

monopattini. Verranno attivati anche servizi di bus di piccole dimensioni (da 6/7 

persone al massimo) che possano percorrere i vicoli in modo che anche gli abitanti del 

centro storico possano usufruire del trasporto pubblico. Il progetto del cambiamento 

definitivo che interesserà tutta la città sarà pronto entro la fine dell’anno e a luglio 2021 

partiranno i primi lavori perché i fondi ci sono”. 

 

- Il modello Genova adottato per la costruzione del Ponte Morandi si può applicare ad 

altri progetti. Snellire la burocrazia,  senza trascurare i controlli, e realizzare le cose in 

tempi rapidi avvalendosi delle migliori capacità esistenti sul mercato. 

 

11 NOVEMBRE 2020 IL SECOLO XIX 

 

 GIORGIO VIALE (Assessore alla sicurezza)  

 

Attende un confronto col Prefetto e con il  Comitato per l’ordine e la sicurezza per 

programmare modalità idonee a interdire piazze e strade interessate agli 

assembramenti. Si chiariranno anche dubbi sulla frequentazione di parchi e aree verdi. 

 

 ALESSANDRO SIMONE (Responsabile di FIEPET Confesercenti) 

 

Chiede all’Amministrazione di abrogare l’ordinanza che limita gli spostamenti  in città  

a partire dalle 21,  in quanto i cittadini non capiscono cosa si può fare dalle 21 alle 22. 
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L’ordinanza, infatti,  permette di muoversi per raggiungere attività commerciali 

legittimamente aperte e questa sovrapposizione ha creato delle incertezze. 

 

  

 PAOLA BORDILLI (Assessore al Commercio) 

 

“Mangiare è una necessità e, l’ordinanza ammette di spostarsi per soddisfare questa 

necessità, infatti fino alle 22 l’asporto è consentito”. 

 

L’Assessore  ha convocato un incontro con le associazioni di categoria per venerdì 13 

novembre e fare il punto della situazione. L’Assessore, inoltre, dichiara che si aspetta 

un intervento del Governo perché fornisca le risorse  - che il Comune non ha - 

necessarie a sostenete esercenti e commercianti. 

 

12 NOVEMBRE 2020 IL SECOLO XIX 

 

 COMITATO PER L’ORDINE E LA SICUREZZA PUBBLICA 

 

In Prefettura si è deciso di attivare maggiori controlli anche a cavallo dei comuni per 

bloccare gli spostamenti vietati dal Decreto del Governo. Questo per gestire a Genova 

l’ingresso della Liguria nella fascia di rischio arancione per l’emergenza Covid-19 

 

 GIORGIO VIALE (Assessore alla sicurezza)  

 

- “Ho segnalato al Prefetto e al Questore il tema dei furti nei negozi chiusi e mi hanno 

detto di aver posto attenzione sul fenomeno. E’ però necessario che i cittadini che si 

accorgono di qualcosa segnalino per contribuire a interventi tempestivi”. 

 

- Secondo le direttive stabilite, carabinieri, polizia, guardia di finanza e polizia locale 

dovrebbero dedicasi maggiormente a pattugliamenti in movimento, anziché a presidi 

fissi. 

 

- E’ partito lentamente per ora il servizio attivato dal Comune con i volontari della 

Protezione civile, rivolto a chi non può uscire per andare a comprare: anziani con 

patologie, disabili gravi, immunodepressi e persone in quarantena. 

 

 SIMONETTA SAVERI (Responsabile dell’Agenzia della famiglia) 

 

“Il Comune ha attivato, invece, il numero vede  800098725 che si può chiamare dal 

lunedì al giovedì dalle 9 alle 17 e il venerdì dalle 9 alle 13, rivolto in particolare agli 

anziani soli, ma non per assistenza sanitaria”. 

 

13 NOVEMBRE 2020 IL SECOLO XIX 

 

 GIOVANNI TOTI (Presidente Regione Liguria) 



 

 

 

Comune di Genova |Direzione Segreteria Generale e Organi Istituzionali  

Via Garibaldi, 9 – Palazzo Tursi-Albini, 1° Piano | 16124 Genova | 

Tel. 0105572211/2444/2271 – Fax 0105572268| 

segrorganiistituzionali@comune.genova.it 

Ufficio Consiglio Comunale |tel. 0105572234 – 2273 - 2231 

consigliocomunale@comune.genova.it 
 

 

 

 

- La Regione ha presentato il 12 novembre un piano per evitare che gli anziani si 

espongano al rischio assembramento mentre fanno la spesa. Un’intesa coi gruppi della 

grande distribuzione e negozi di vicinato, a cui hanno lavorato gli assessori Ilaria Cavo 

e Andrea Benveduti, prevede fasce orarie e agevolazioni per gli over 65. Il Comune 

darà un ticket gratuito di un’ora per la sosta a chi spenderà almeno 20 euro. L’accesso 

al mercato di Bolzaneto, tra le 10 e le 11, sarà riservato solo agli over 65. 

 

- “Questa misura permetterà orari privilegiati per gli over 65, che possono andare a fare 

la spesa avendo uno sconto in alcuni periodi di non affollamento nei negozi”. 

 

- “Ieri – 12 novembre – ho scritto una lettera a tutti i sindaci invitandoli a valutare nel 

fine settimana la chiusura al transito pedonale di alcune aree della città a particolare 

rischio assembramenti. Sono misure auspicabili”. 

 

 SINDACO BUCCI  

 

“Con un’Ordinanza vieteremo il passaggio in alcune parti della città il sabato e la 

domenica, probabilmente le spiagge e le passeggiate. I divieti dovrebbero riguardare la 

passeggiata di Nervi, Corso Italia, le passeggiate di Pegli e di Voltri”. 

 

 REGIONE E I MEDICI DI FAMIGLIA  

 

Per evitare l’affollamento dei Pronto soccorso e ospedali, ieri è stato siglato un accordo. 

I medici di base potranno consultarsi con gli infettivologi del San Martino sulle cure da 

somministrare ai pazienti a domicilio, o eventualmente deciderne il ricovero senza che 

questi passino dal pronto soccorso. 

 

 

14 NOVEMBRE 2020 IL SECOLO XIX 

 

 DOMENICO ARCURI (Commissario straordinario per l’emergenza Covid-19) 

 

“La Liguria deve prepararsi anche ad un’altra campagna, quella del vaccino Covid che 

verrà”.  

 

 GIOVANNI TOTI (Presidente Regione Liguria) 

 

“Il Commissario ha chiesto a tutte le Regioni una ricognizione sulla logistica per i 

vaccini anti Covid, abbiamo chiesto alle aziende sanitarie di fornirla entro lunedì”. 

 

 REGIONE LIGURIA 

 

- Sul fronte degli aiuti la Regione decide di puntare sul sostegno a chi non riesce a 

pagare l’affitto. Ma dovrà dimostrare di aver subito un calo del reddito del 20% nel 
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2020: ammonta a 5.417.000 milioni di euro lo stanziamento deciso dalla Giunta 

Regionale. 

 

- Il nuovo finanziamento coinvolge 136 comuni liguri (la fetta più grossa, 1,5 milioni, 

per Genova. Le risorse verranno messe a disposizioni dei Comuni che a loro volta li 

dstineranno ai cittadini in difficoltà con il pagamento degli affitti tramite specifici 

bandi. 

 

 

 LE MISURE IN CANTIERE DEL GOVERNO 

 

- Cassa estesa a giugno – finanziate 12 settimane 

- Fondo fedeltà fiscale per spingere la riforma 

- Assegno unico per i figli – Accorpati gli aiuti 

- Bonus bici fino al 2016 – aiuti per mezzi elettrici 

- Fondazioni bancarie – Metà tasse sui dividendi 

- Liquidata la società  Ponte dello Stretto 

- Fondo da 813 milioni per medici e infermieri 

- Esonero contributivo per assumere under 35 

- Comitato produttività al via con 20 esperti 

- Lotteria degli scontrini non per chi usa contanti 

- Per uffici anti Covid agevolazioni per 6 mesi 

- Trasporto degli studenti – Pronti 350 milioni 

 

 

15 NOVEMBRE 2020 IL SECOLO XIX 

 

 GIOVANNI TOTI (Presidente Regione Liguria) 

 

“L’indice del contagio sta calando. L’obiettivo è uscire dalla zona arancione per 

l’Immacolata. Oggi e domani sono stati chiusi i lungomare, le spiagge, i posti abituali da 

assembramento. Però ho visto tantissima gente nelle strade, sotto i portici di Via XX 

Settembre a Genova. Si va nelle vie dello shopping perché ci sono i negozi, ma non per 

assembrarsi, non si può passeggiare come se nulla fosse”. 

 

 FIPE CONFCOMMERCIO 

 

“Da un sondaggio risulta che a Genova, in seguito all’istituzione della zona arancione, 

sono rimasti aperti un bar su due e un ristorante su quattro”. 

 

 PAOLA BORDILLI (Assessore al commercio) 

 

“Daremo contributi ai Civ per l’installazione delle luminarie” 



 

 

 

Comune di Genova |Direzione Segreteria Generale e Organi Istituzionali  

Via Garibaldi, 9 – Palazzo Tursi-Albini, 1° Piano | 16124 Genova | 

Tel. 0105572211/2444/2271 – Fax 0105572268| 

segrorganiistituzionali@comune.genova.it 

Ufficio Consiglio Comunale |tel. 0105572234 – 2273 - 2231 

consigliocomunale@comune.genova.it 
 

 

 

Il Comune studia ulteriori forme di sostegno ai commercianti, per alleggerire anche un po’ 

la Tari – in primis per i pubblici esercizi – e aiutarli nell’allestimento delle luminarie: 100 

mila euro il budget a disposizione di Tursi per le luci natalizie delle vie dello shopping 

 

 

 

 PIETRO PICIOCCHI (Assessore al Bilancio) 

 

“Stiamo studiando la possibilità di erogare un contributo da corrispondere a parziale ristoro 

della Tari. Ci stiamo lavorando”. 

 

 CITTADINI 

 

“E’assurdo limitare l’accesso alle passeggiate a mare, sarebbe meglio controllare l’accesso 

sugli autobus.  Chiudendo il lungo mare si spostano tutti sul marciapiede di fronte”. 

 

 GIUSEPPE CASTELLO (Presidente Ordine Farmacisti di Genova e Segretario 

Federfarma 

 

“Siamo subissati dalle richieste del vaccino anti-influenzale, ma per ora non possiamo che 

dire di no a tutti. Prima vengono le fasce di popolazione a rischio ed è tutto gestito dalle 

Asl. Per noi rimarrà un piccolo quantitativo rispetto alle dosi gratuite e probabilmente 

saranno disponibili solo dopo novembre”. 

 

16 NOVEMBRE 2020 IL SECOLO XIX 

 

 GIOVANNI TOTI (Presidente Regione Liguria) 

 

“Il mio obiettivo è vedere scendere la diffusione del virus nel prossimi 10 giorni” 

 

La Liguria ha chiesto 22 miliardi legati al recovery found, molti dei quali destinati a 

progetti sanitari come l’ospedale di Erzelli. 

 

 ROBERTO SPERANZA (Ministro della salute) 

 

“Il picco è in arrivo tra 7 giorni. I miei colleghi non parlino del Natale”. 

 

 GIORGIO VIALE (Assessore alla sicurezza) 

 

“L’analisi dei dati e delle dinamiche di questo weekend ci permetterà di rimodulare i 

controlli per il prossimo”. 

 

 SERGIO GAMBINO (Consigliere delegato alla Protezione civile) 

 



 

 

 

Comune di Genova |Direzione Segreteria Generale e Organi Istituzionali  

Via Garibaldi, 9 – Palazzo Tursi-Albini, 1° Piano | 16124 Genova | 

Tel. 0105572211/2444/2271 – Fax 0105572268| 

segrorganiistituzionali@comune.genova.it 

Ufficio Consiglio Comunale |tel. 0105572234 – 2273 - 2231 

consigliocomunale@comune.genova.it 
 

 

 

“Il Comune ha stipulato convenzione con una dozzina di associazioni che mettono a 

disposizione i loro volontari di protezione civile, in tutto circa 600”. Le varie realtà si 

autogestiscono, hanno un loro statuto, il Comune ogni anno ha un budget che suddivide tra 

queste in base alle ore svolte da ognuno per contribuire a coprire i costi dei mezzi e delle 

assicurazioni”. 

 

Per quanto nelle premesse richiamato; 

 
 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

 

 

 

 A monitorare, d’intesa con ANCI Regionale, i provvedimenti adottati dal Governo e la 

loro concreta attuazione previo audizione Associazioni aventi titolo. 

 

 Ad informare il Consiglio Comunale sui provvedimenti adottati dal Comune di Genova 

e Regione Liguria. 

 

 

Proponente: Grillo (Forza Italia). 

 

 

 

Al momento della votazione, oltre al Sindaco Bucci, sono presenti i Consiglieri: Anzalone, 

Ariotti, Amorfini, Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Immordino, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa, in numero di 38. 

 

Esito votazione: approvato all’unanimità con 38 voti favorevoli: Sindaco Bucci, Anzalone, 

Ariotti, Amorfini, Avvenente, Baroni, Bernini, Bertorello, Bruccoleri, Brusoni, Campanella, 

Cassibba, Ceraudo, Corso, Costa, Crivello, De Benedictis, Ferrero, Fontana, Gambino, 

Giordano, Immordino, Lodi, Mascia, Ottonello, Pandolfo, Piana, Pignone, Pirondini, Putti, 

Remuzzi, Rossetti, Rossi, Santi, Terrile, Tini, Vacalebre, Villa. 


